

特别关注

刷牙有讲究 专家提醒的误区要避开

生活中养成健康的好习惯,能让我们受益终生,刷牙就是其中之一。刷牙很简单,但实际上,刷牙和正确刷牙还是有区别的。哈尔滨医科大学冯剑桥教授告诉您刷牙中常见的误区。

误区一:早饭前刷牙



早饭后刷牙要比早饭前刷牙好,这是因为吃过早饭后会有食物残渣积存于牙齿表面或牙颈部,这些食物残渣无疑是细菌滋生的“乐园”,会逐渐引起龋病或牙周病。很多人每天早晚刷牙两次,如果早饭前刷牙就等于一整天牙齿都是脏的,只有到入睡前再刷牙,才能让牙面重新洁净起来。

在每餐后及晚睡前都应刷牙,而且刷牙前要用牙线把牙间的食物残渣剔干净,然后再刷牙。冯教授告诫,晚上刷了牙还吃零食、睡前不刷牙,即使白天刷3次牙,也会前功尽弃。

误区二:全家共用牙膏

据调查,在我国有超过80%的中国家庭共用一管牙膏,而每个人的口腔中都潜伏着大量细菌,再仔细刷牙也无法完全刷掉细菌,这些细菌平时就附着于牙刷刷毛间隙中,倘若共用一管牙膏,家庭成员口腔中的细菌就会经过牙刷在牙膏管口堆积,造成交叉感染,大大增高了细菌传播的概率,感染和传播口腔炎、乙肝、肺结核等传染病的概率更大,所以,分用牙膏和分用

牙刷一样重要。家庭成员中,每个人都应有自己独立的牙膏和牙刷。

误区三:没牙就不用刷牙

经常有人问,有牙齿自然需要清洁,若是牙都掉光,是否就无需再刷了?

“不是这样的,尽管满口牙齿都已经光荣‘离岗’了,但黏膜、牙龈、牙槽还在,如果不漱口、刷牙,口腔中的致病菌一旦经食道进入体内,还会引发心脏、肾脏、肠道和呼吸道等方面的疾病,甚至还会干扰血糖稳定。”冯教授提醒,病从口入,没牙更要防护。

冯剑桥教授表示,老年人即使牙齿全没了,也要在三餐后漱漱口,用柔软的牙刷刷洗和按摩牙龈,老来无牙就要效仿婴幼儿无牙期的牙龈按摩,都是对软组织有益的正常刺激。

误区四:假牙不用刷

很多人认为,假牙是人工材料制成的,不是人体组织,因此无需像真牙一样认真清理。实际上不论何种类型假牙,如果不经常清洁,食物残渣和细菌同样会在假牙表面堆积,导致口腔感染和其他健康问题。

活动假牙,尤其要注意组织面(同牙床接触的区域)清理,除了浸泡清洁义齿外,沟窝及转角等不易清洁区,更需要牙刷的机械清理。

误区五:电动牙刷比手动牙刷好

电动牙刷和手动牙刷在清洁效果上没有本质区别。

另外,使用电动牙刷时,由于其震动频率较快,表面清洁效率可以更高,但也可能对牙齿和牙龈造成过度刺激,而手动牙刷则可以根据个人口腔健康状况进行调整,更加灵活。正确的刷牙方式也可以达到同样的清洁效果,对特殊的牙齿结构或更深层次地清洁,手动刷牙反而更有优势。

误区六:漱口可以代替刷牙

漱口水虽然可以帮助清除口腔内的食物残渣和细菌,但不能替代刷牙。

漱口水只是对口腔进行表面清洁,不能深入牙缝等部位,无法彻底清除牙菌斑和细菌。牙菌斑是粘附在牙齿表面的一种细菌群体,是导致口腔问题和牙周病的主要原因之一。漱口水在口腔内停留时间短,而刷牙则可以持续较长时间的保护效果。 □迎杰

科学用药

药品常温储存是几度? 很多人都想错了

经常能看到药品说明中标注“常温储存”,“常温”是指多少摄氏度?很多人都想错了。

阴凉常温有标准

日常建议将药物保存在原包装内避光储存,尽可能减少光线对药物稳定性的影响。硝酸甘油口服剂型建议密闭避光保存于棕色玻璃瓶中,每3个月换一次。

我国药典提出明确温度要求的条件包括冷藏、阴凉处、常温3项。

阴凉处 阴凉处要求温度低于20℃,未特殊说明时,一般默认药物可以在常温下储存。

常温 我国对常温的规定是10℃至30℃,但有些药品要求15℃至25℃,有些要求20℃至30℃。为方便记忆,使用常温储存的药物时温度最好不高于25℃。

冷藏药品别低于2℃

我国药典未规定冷藏的具体温度。冷藏一般指2℃至8℃,常见冷藏药品包括血液制品、蛋白多肽类药物、胰岛素类药物、生物制剂、活菌口服制剂、部分滴眼液,一些药品如胰岛素类药物、GLP-1受体激动剂(利拉鲁肽、度拉糖肽)、鲑鱼降钙素鼻喷剂等。

这些药品未使用前要放至冰箱冷藏,开始使用后需常温储存。另一些药品如部分活菌制剂、外用生长因子等则需要一直保持冷藏状态。

把不需要冷藏的药品低温存储,也不正确。过低温度可能会影响如更昔洛韦眼用凝胶、妥布霉素/地塞米松滴眼液、妥布霉素滴眼液、聚乙烯醇滴眼液、氟米龙滴眼液、复方多黏菌素B软膏、夫西地酸软膏、卡泊三醇搽剂等。

□刘思彤

应季养生

得了暖气病 试试三穴三茶



在寒冷的冬天,不少人却有“上火”的困扰。得了“暖气病”,可用三个穴位、三款茶饮调理。

按揉足踝周围 冬季供暖期间,经常按揉照海(内踝尖下1寸,内踝下缘边缘凹陷中)、太溪(内踝尖与跟腱之间的凹陷处)、三阴交(内踝尖上3寸)等穴位,每处按摩1至2分钟,每日两次,可滋阴润肺燥,有效缓解内燥引起的不适。

冲泡三款茶饮 取金银花6克、生甘草3片、胖大海3克,沸水冲泡饮用,缓解暖气烘烤引起的咽喉红肿疼痛。取西洋参3至5克、石斛10克、麦冬10克,沸水冲泡饮用,具有补气养阴、益胃生津、润肺清心的功效。取半个罗汉果掰成小块,金银花15克入锅,加水1000毫升大火煮开,再转小火煮30分钟,放凉即可饮用,可以清热解暑、祛火利咽、润肠通便。

以上中药茶连喝3至5天即可,不宜过量;孕期和哺乳期、体质偏寒、有消化系统疾病的人群,应在医生指导下服用。 据《健康时报》

与您约稿

分享养生之道,普及健康新知,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。

家庭保健

保温杯选对材质 更安全

很多人习惯外出时用保温杯饮水。如何选出安全性高的保温杯?保温杯不宜装哪些液体?专家告诉你。

不锈钢材质的保温杯相对安全,不锈钢材料主要有201、304和316。304和316不锈钢都属于食品级不锈钢,可以作为制造保温杯的材料,安全性更有保障。

保温杯不宜装这些液体

一是酸性饮料。橙汁、可乐等容易与不锈钢发生化学反应,导致有害物质析出。可能对保温杯内壁造成损伤,或导致保温杯的密封性能下降,影响保温效果。

二是茶水。在高温和恒温下容易发酵,导致水中有害物质增多。

三是中药汤。中药汤成分复杂,容易与保温杯发生化学反应,影响药效,甚至产生有害物质。

据《科技日报》

医生提醒

关于痛风 这些误区不该有



“痛不欲生,来去如风”,有人这样形容痛风。痛风在关节不痛时是不是不需要治疗?痛风发作后需要立即降尿酸吗?这些常见认识误区,专家来解答。

痛风在关节不痛时不需要治疗?

答:不是。如果急性发作期缓解后就不再坚持治疗,极易导致痛风反复发作且病情加重。因此,患者切勿忽视痛风间歇期与缓解期的治疗,不可随意停药。

痛风是“富贵病”,对吗?

答:不对。痛风与饮食习惯和生活方式有关。现代人生活水平提高,饮食结构改变,过多摄入高热量、高脂肪和高嘌呤的食物,缺乏运动,易引发痛风。因此,痛风已经成为一种常见病,不分贫富。

痛风性关节炎无法治愈,只能缓解?

答:不是。痛风性关节炎是可以治愈的关节性疾病。通过合理的治疗和生活方式的调整,患者可以把尿酸水平控制在合理范围内,关节炎不再反复发作,痛风性关节炎也算是治愈了。

痛风发作后需要立即降尿酸对吗?

答:不对。首次痛风性关节炎急性发作的患者,应该以消炎止痛为主,不建议立即进行降尿酸治疗。血尿酸水平波动过大,会延长痛风的发作时间或让症状加重。 据人民网

有此一说

大腿有劲,或可保护心脏

近日,日本学者发表的一项研究提示,对于急性冠脉综合征患者来说,大腿肌肉力量越大,心衰风险越低。

这项研究的作者指出,研究结果说明骨骼肌力量可能是急性冠脉综合征发作后心衰发生的因素之一。在评估急性冠脉综合征患者的心衰风险时,除了考虑基本属性、冠脉危险因素、心肾功能外,还要考虑评估骨骼肌力量。

研究纳入1053例既往无心衰病史或住院期间未合并心衰的急性冠脉综合征患者,其中位年龄为67岁。该研究

采用股四头肌等长力量来评估大腿骨骼肌力量,男士和女士的中位股四头肌等长力量分别占体重的50.8%和33.7%。平均随访4.4年期间,7.1%的患者因心衰住院。

多因素分析结果显示,股四头肌等长力量越大,急性冠脉综合征患者的心衰发生风险越低。随访期间,与股四头肌等长力量较小者相比,股四头肌等长力量较大者的心衰风险降低了48%。分析显示,股四头肌等长力量的体重占比每增加5%,心衰风险降低13%。 □杨进刚

